Деньги, финансы и кредит
Ковальчук Ю.С.
студентка

Хмельницький національний університет,

м. Хмельницький, Україна

Приступа Л.А.

кандидат економічних наук,

доцент кафедри фінансів та банківської справи

Хмельницький національний університет,

м. Хмельницький, Україна

Особливості сучасного стану розвитку національної системи електронних платежів

Система електронних платежів Національного банку України (СЕП) – це загальнодержавна система міжбанківських розрахунків в Україні, що забезпечує проведення переказу коштів через кореспондентські та інші рахунки учасників системи, відкриті в НБУ, із застосуванням електронних засобів приймання, обробки, передачі та захисту інформації. 
Платіжною організацією і розрахунковим банком для системи електроних платежів є саме Національний банк України, а її учасниками – 452 установи, у тому числі 176 банків та їхні філії, 28 установ Держказначейства, 37 закладів Нацбанку і розрахунковий центр з обслуговування договорів на фінансових ринках [1].

Основнi завдання системи електронних платежів Національного банку України є наступні:

- задоволення потреб економiки, що реформується i розвивається;

- забезпечення керiвництва Національного банку оперативною i точною iнформацiєю про перемiщення грошових коштiв i стан кореспондентських рахункiв для прийняття рiшень щодо монетарної полiтики Національного банку України;

- скорочення витрат часу на виконання мiжбанкiвських розрахункiв;

- рiзке прискорення обiгу грошових коштiв, особливо великих сум;

- пiдвищення рiвня безпеки системи мiжбанкiвських розрахункiв;

- розширення спектра послуг для користувачiв;

- удосконалення i посилення процедур внутрiшнього бухгалтерського облiку та контролю;

- зменшення вартостi банкiвського посередництва шляхом оптимiзацiї платiжних засобiв i рацiоналiзацiї систем.
Сучасна вітчизняна система електронних платежів має забезпечувати виконання наступних функцій:

- виконання міжбанківського переказу за допомогою обміну файлами електронних розрахункових документів та відповідною технологічною інформацією з користувачами в файловому режимі із зарахуванням коштів на технічний кореспондентський рахунок утримувача після отримання підтвердження від нього про прийняття розрахункових документів;

- виконання міжбанківського переказу за допомогою обміну електронними розрахунковими документами та технологічною інформацією з користувачами в режимі реального часу з негайним відображенням коштів за прийнятими до системи розрахунковими документами за технічним кореспондентським рахунком отримувача;

- відображення проведеного міжбанківського переказу на кореспондентських рахунках учасників та інших рахунках, призначених для обліку міжбанківських переказів, в територіальних управліннях НБУ;

- забезпечення можливості для отримувача прийняти платіж в режимі of-line, який був відправлений в режимі on-line і відображений за кореспондентським рахунком.
Важливою складовою успішного функціонування платіжної системи  є нормативно-правова база, орієнтована на створення сприятливих умов для її ефективної діяльності, забезпечення своєчасного завершення розрахунків між суб’єктами господарювання. 

Базовим законом, що визначає загальні засади функціонування платіжних систем в Україні та загальний порядок проведення переказу коштів у межах України є Закон України “Про платіжні системи та переказ коштів в Україні” [2]. Цим Законом (ст. 11) систему електронних платежів Національного банку України визначено державною системою міжбанківських розрахунків. 

“Основним нормативно-правовим актом Національного банку України, що визначає загальні вимоги щодо функціонування в Україні СЕП та порядку виконання міжбанківського переказу коштів через кореспондентські рахунки банків-резидентів, філій іноземних банків у національній валюті України, є Інструкція про міжбанківський переказ коштів в Україні в національній валюті, затверджена постановою Правління Національного банку України від 16.08.2006 № 320, зареєстрована в  Міністерстві юстиції України 06.09.2006 за № 1035/12909 (зі змінами)” [3]. 
Тобто, на сьогодні СЕП забезпечує здійснення розрахунків у межах України між банками як за дорученнями клієнтів банків, так і за зобов’язаннями банків та інших учасників системи, також за допомогою даної системи виконуються міжбанківські перекази у файловому режимі та в режимі реального часу. Здійснення банком початкових платежів у файловому режимі є обов’язковим, а в режимі реального часу – за його вибором. Разом з тим учасник системи, який працює в СЕП у файловому режимі, забезпечує приймання платежів у режимі реального часу. 

У файловому режимі обмін міжбанківськими електронними розрахунковими  документами здійснюється шляхом приймання-передавання документів, сформованих у файл. Тривалість технологічного циклу становить 15 – 20 хвилин. 

У режимі реального часу кошти зараховуються на рахунок отримувача негайно, у момент надходження платежу від відправника до СЕП. Саме це є головною ознакою платіжних систем класу RTGS згідно з міжнародною класифікацією.  
Необхідно зауважити, що загальна сума платежів через систему електронних платежів Національного банку України з моменту її заснування зросла в 250 разів – з 48 млрд грн у 1994 році до 12 трлн грн в 2012 році [1].
На сучасному етапі за допогомою даної системи проводиться 98 % міжбанківських платежів у національній валюті в межах України, в той час як функціонуючі прямі кореспондентські рахунки між банками України забезпечують близько 2 % таких переказів [], при цьому третину платежів становлять платежі Державної казначейської служби України. 

Сьогодні завантаження СЕП становить до 2 млн платежів на день, при цьому, за оцінкою фахівців Нацбанку, можливості системи дозволяють наростити цей обсяг майже вчетверо [1]. 
В загальному учасники системи електронних платежів Національного банку України в першому півріччі 2013 року у порівнянні з аналогічним періодом минулого року наростили обсяг електронних розрахунків на 8 % – до 5,680 трлн грн. Також необхідно звернути увагу на томй факт, що за вказаний період кількість платежів, проведених учасниками зросла на 2 % – до               163,762 млн платежів. 

Таким чином, Національним банком України створено всі умови для задоволення потреб учасників СЕП у переказі коштів та забезпечено максимальну швидкість, прозорість, високій рівень безпеки та надійності проведення міжбанківських переказів коштів у національній валюті через цю систему. З огляду на сучасний стан та можливості розвитку системи електронних платежів Національного банку України досить доцільним та необхідним напрямом щодо впровадженням нових сервісів може стати переведення роботи у цілодобовий режим.
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